附件2
《行政职业能力测验》考试大纲

一、考试说明
行政职业能力测验为客观性试题，考试时限90分钟，满分100分。
二、作答要求
报考者务必携带的考试文具包括黑色字迹的钢笔或签字笔、2B铅笔和橡皮。报考者必须用2B铅笔在指定位置上填涂准考证号，并在答题卡上作答。在试题本或其他位置作答一律无效。
三、测查内容
[bookmark: _GoBack]行政职业能力测验主要通过客观化测验方式考查基本素质和能力，特别是用习近平新时代中国特色社会主义思想指导分析和解决问题的能力，主要包括政治理论、常识应用、言语理解与表达、数量关系、判断推理、资料分析等部分。
具体测查内容如下：
（一）政治理论
主要测查报考者学习理解掌握党的创新理论及党和国家方针政策的情况。
【例题1】党的二十大报告指出，经过不懈努力，党找到了（    ）这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。
A．民主监督		B．自我革命		C．守正创新		D．从严治党
（答案：B。经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展，确保党永远不变质、不变色、不变味。）
【例题2】习近平总书记重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》强调，一个国家走向现代化，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际，具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。中国式现代化的中国特色体现在（    ）。
①人口规模巨大的现代化
②全体人民共同富裕的现代化
③走和平发展道路的现代化
④人与自然和谐共生的现代化
⑤物质文明和精神文明相协调的现代化
A．①②③④							B．①②③⑤
C．②③④⑤							D．①②③④⑤
（答案：D。人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。）
【例题3】公权本姓公，用权当为民。党风廉政建设是党的重大政治任务，更是治党治国的永恒课题。下列名言体现了“廉洁自律”的精神内涵的是（    ）。
A．见善如不及，见不善如探汤
B．功崇惟志，业广惟勤
C．君子务本，本立而道生
D．法不能独立，类不能自行，得其人则存，失其人则亡
（答案：A。A项出自《论语·季氏》，意思是说，看到善的行为，就唯恐自己达不到；看到不善的行为，就好像把手伸到热水中一样赶快避开，体现了“廉洁自律”的内涵，在《习近平在十八届中央纪委三次全会上发表重要讲话》《习近平用典》修身篇等多处引用该典故；B项强调立志和勤勉；C项强调注重根本和原则；D项强调善法离不开良人的执行。）
（二）常识应用
主要测查报考者在经济、文化、社会、法律、生态、科技、行政管理以及深圳市情等方面应知应会的基本知识以及运用这些知识进行分析判断的基本能力。
【例题1】根据《民法典》，下列婚姻不属于无效婚姻的是（    ）。
A．小陈和小宋的婚姻，二人同于1999年出生，于2019年结婚
B．55岁的刘某和75岁的赵某的婚姻
C．阿红和堂哥阿雷的婚姻
D．王二和已与妻子李四分居多年的张三的婚姻
（答案：B。民法典第一千零五十一条  有下列情形之一的，婚姻无效：（一）重婚；（二）有禁止结婚的亲属关系；（三）未到法定婚龄。A项属未到法定婚龄；C项属近亲婚姻；D项属重婚。）
【例题2】数字入诗具有特定的审美价值，历代文人赋诗时，常因妙用数字使诗文增色。下列诗句所含数字均确指实数的是（    ）。
A．秦塞重关一百二，汉家离宫三十六
B．三十功名尘与土，八千里路云和月
C．彼采萧兮，一日不见，如三秋兮
D．城阙辅三秦，风烟望五津
（答案：D。A项、B项中数字都是虚指；C项中“三秋”是虚指，表示时间很长；D项“三秦”“五津”指古代的三秦之地、五个重要的渡口。)
【例题3】以下为现代诗选段：
我知晓，旷野上我尚属一条大地的细流，
是右蒲隔的一片“黄竹沥”诞生了我汩汩生命，
我自牛尾岭、龙跃头，穿越沙湾背、莲塘坳，汇上水河、石湖溪，
逶迤百里西出香江米埔，再入后海湾、内伶仃。
当你翻阅历史的时候，便掀开了我的奔流履历。
该段诗歌描写的河流最有可能是（    ）。
A．龙岗河		B．坪山河		C．深圳河		D．盐田河
（答案：C。深圳河流经深圳与中国香港，入深圳湾、出伶仃洋，中下游为广东深圳与中国香港的界河。）
（三）言语理解与表达
主要测查报考者运用语言文字进行思考和交流、迅速准确地理解和把握言语材料内涵的能力。常用题型有选词填空、语句表达、阅读理解三种。
1．选词填空：每道题给出一句（段）或多句（段）不完整的表述，要求对4个备选项进行思考、辨析，选出最合适的1项填补空缺。
【例题1】将下列选项中的词语填入句子横线处，最恰当的一项是：
十年来，面对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，党中央运筹帷幄、      ，作出一系列重大科学判断，提出一系列重大战略策略，推动一系列重大工作，始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动。
A．处之泰然		B．指挥若定		C．稳操胜券		D．应付裕如
（答案：B。“处之泰然”表示若无其事、镇定沉着不慌乱，与“运筹帷幄”的主动性不匹配;“稳操胜券”形容有绝对把握取得胜利;“应付裕如”表示从容对付，毫不费劲，均与“巨大风险挑战”不匹配；“指挥若定”形容指挥冷静、果断、精准，与后文“作出……判断”“提出……战略”“推动……工作”呼应。因此，正确答案为B。）
【例题2】将下列选项中的词语依次填入句子横线处，最恰当的一项是：
劳动是美好的，劳动者更是美好的，有特别突出一技之长的工匠，更是一道美丽的风景线。然而，这种美好要用诗歌来充分表达，是很不容易的。在短小的篇幅里，写出一个个劳动者的      ，更是极其艰难。但是诗人成功地从大地、长天、厂房、车间里      出了优秀的诗行。
A．神魂、凝练							B．神韵、提炼
C．神态、精练							D．神采、锤炼
（答案：B。第一空要求填入一个能够与“劳动者”的美好特质相匹配的词。这里使用“神韵”能够表达劳动者在工作中所体现出来的气质和风采，符合“劳动是美好的”这一主题。第二空需要一个动词来描述诗人从大地、长天、厂房、车间中提取出诗歌的过程。“提炼”这个词恰好能表达从复杂的现实中提取精华的意思，形象地描绘了诗人所作的努力和成就。）
2．语句表达：根据对语句的语气、语序、语义、语法结构等方面理解、判断，从4个备选项中选出最符合题干要求的1项。
【例题1】下列各项中，有语病的一项是：
A．作家是一个敏感的群体，对他们而言，花园是一个庇护所，一个让幻想飞翔的地方。
B．由于心理压力较大，他决定通过占卜的方式给自己信心。
C．海阔、湖清、河畅、水净、景美，深圳的冬天着实是一个好地方。
D．随着气温回暖，全国春耕备耕由南向北陆续展开。
（答案：C。该项语病为搭配不当，“冬天”（时间）与“好地方”（处所）搭配不当。）
【例题2】把下面几个句子组成语意连贯的一段文字，排序正确的一项是：
(1)这就是天鹅。
(2)小鸭从来没有看到过这样美丽的东西。
(3)一天晚上，当太阳正在美丽地落下去的时候，有一群漂亮的大鸟从灌木林里飞出来。
(4)他们发出一种奇异的叫声，展开美丽的长翅膀，从寒冷的地带飞向温暖的国度，飞向不结冰的湖上去。
(5)他们白得发亮，颈项又长又柔软。
A．3-5-4-1-2							B．1-3-2-4-5
C．3-2-1-5-4							D．3-2-5-1-4
（答案：D。语段描述了丑小鸭见到天鹅的场景。(3)句描写场景时间，交代发生的事件，引入场景；(2)句为小鸭整体视觉感受“这样美丽”，体现“大鸟出现”与“小鸭震惊”的因果关系；(5)句“他们”紧承(2)句描绘大鸟的具体形象，符合由整体到细节的认知逻辑；(1)句在前文铺垫后点明“这就是天鹅”；(4)句再做更多描述及延伸，形成“静→动”的描写层次。因此，正确答案为D。）
3．阅读理解：每道题给出一段文字材料，根据对文字材料所提供信息的理解，作出相应的概括、分析、判断，从4个备选项中选出最符合题干要求的1项。
【例题1】想来一杯奶茶不用排队，“代买奶茶”的小哥会将热乎的奶茶送到手中；外出旅行家里的宠物没人照看，代遛狗服务让主人们安心外出；商场停车位难找，代客泊车服务让逛街更方便；朋友聚会小酌，代驾司机送自己安全到家……在互联网模式普及后，随着移动支付以及共享经济发展趋于成熟，“代经济”的发展速度得以提升。动动手指就能解决问题，“代经济”的发展不仅为“懒人”们提供全新消费选择，也为市场注入新活力。有学者表示，于社会而言，专业的事由专业的人来干，催生相关行业兴起，社会分工进一步细化有助于增加就业机会，促进经济增长。当然，“代经济”个性化发展还需谨防乱象伴生。
这段文字接下来最有可能讲述的是（    ）。
A．“代经济”增加就业机会、促进经济增长的具体表现
B．“代经济”所伴生的乱象的种种表现
C．“代经济”所伴生的乱象对社会的负面影响
D．对“代经济”所伴生的乱象予以监管的具体措施
（答案：B。语段主要讲述了生活场景中的“代经济”及其发展原因和正面意义。语段结尾处提出“当然，‘代经济’个性化发展还需谨防乱象伴生”，接下来更为合理的论述逻辑应该为“先提出有何乱象，再说明乱象有何影响，继而探讨如何予以监管促进健康发展”。因此，正确答案为B。）
【例题2】没有安全的国家环境，人们怎么能一心脱贫攻坚并取得历史性成就？没有国家安全、社会稳定，推动创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，经济社会发展怎么会有源源不断的活力和动力？没有维护国家安全的能力和信心，面对来势汹汹的疫情，怎么能以众志成城之力抵挡住病毒的侵袭？国家安全、社会安定、人心安稳，不是从天上掉下来的，而是在发展实践中用行动维护而来的、捍卫而得的、奋战而赢的。
上文表达的主要观点是（    ）。
A．创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展，是当前经济社会发展的实践指南
B．社会发展的活力和动力是战胜疫情、维护国家安全和社会安定的基本保证
C．事实告诉我们，没有安全和稳定，一切都无从谈起
D．在发展实践中，我们要用切实的行动来维护国家安全、社会安定和人心安稳
（答案：C。语段通过一连串反问句强调了国家安全和稳定的重要性，主要谈的是“安全和稳定”的重要性。而A、B项则为某一论据的语段外延展，或强行进行因果关联；D项虽与末句意思相同，但并非语段主旨。因此，正确答案为C。）
（四）数量关系
主要测查报考者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的能力，主要涉及数据关系的分析、推理、判断、运算等。常用题型有数字推理和数学运算两种。
1．数字推理：每道题给出一组（多组）数列，但其中缺少一项（几项），要求仔细观察数列中数字之间的关系，找出其中的规律，从4个备选项中选出最合理的1项来填补空缺。
【例题1】4，12，36，108，（    ）
A．216			B．252			C．324			D．360
（答案：C。原数列为公比是3的等比数列。）
【例题2】1，1，3，2，5，3，7，（    ）
A．4				B．5				C．6				D．8
（答案：A。原数列奇数项依次为1、3、5、7，偶数项依次为1、2、3、4。）
2．数学运算：每道题给出表达数量关系的一段资料，要求熟练运用基本运算法则，并利用其他基本数学知识计算或推出结果，从4个备选项中选出正确的1项。
【例题1】某单位需要从10名职工中选派5人到外地参加培训，其中2人因岗位职责不能同时离开，则共有（    ）种选派方法。
A．196			B．198			C．202			D．206
（答案：A。10人中选派5人，共有252种可能，减去特定2人同去的56种可能，因此，正确答案为A。）
【例题2】甲、乙两车同时从A、B两地相向而行，在距A地80千米处相遇，相遇后两车继续前进，甲车到达B地、乙车到达A地后均立即按原路返回，第二次在距A地60千米处相遇。则A、B两地间的路程是（    ）千米。
A．150			B．200			C．250			D．300
（答案：A。甲、乙两车从同时出发到第二次相遇，共行驶了3个全程。第一次相遇距A地80千米，说明行驶完第一个全程时，甲行了80千米。两车第二次相遇时甲车共行驶了：80×3＝240千米，可以看出来甲车实际行驶了两个全程少60千米，所以A、B两地间的路程就是：300÷2＝150千米。因此，正确答案为A。）
（五）判断推理
主要测查报考者对各种事物关系的分析推理能力，主要涉及对图形、语词概念、事物关系和文字材料的理解、比较、组合、演绎和归纳等。常用题型有事件排序、图形推理、演绎推理三种。
1．事件排序：每道题给出5个简短语句表述的事件，每个备选项各为1种表示事件假定发生顺序的数字序列，从4个备选项中选出最合乎逻辑的1种事件顺序。
【例题1】
(1)红旗引领，人民壮志
(2)人工天河，创造奇迹
(3)劈山架槽，挖渠千里
(4)伟大精神，历久弥新
(5)千年旱魔，世代抗争
A．5-1-3-2-4							B．5-2-3-4-1
C．5-3-2-1-4							D．1-3-2-5-4
（答案：A。遵循“问题→决策→行动→成果→精神传承”的完整逻辑链条，符合红旗渠大型工程的历史叙事规律。）
【例题2】
(1)形成雄伟山脉
(2)两个板块碰撞
(3)一片汪洋大海
(4)大陆板块运动
(5)中间逐渐隆起
A．4-3-5-1-2							B．4-2-3-5-1
C．3-5-1-4-2							D．3-4-2-5-1
（答案：D。遵循“环境基底→动力机制→核心事件→中间过程→最终地貌”的因果链条，符合板块构造学说中的“洋陆碰撞—造山运动”模型。）
2．图形推理：每道题给出图形或符号，要求认真观察分析，找出其中的规律，并根据题干要求，从4个备选项中选出最合理的1项。
【例题1】从四个选项中选择一个替代问号，使之呈现一定规律性，最适合的是（    ）。
[image: ]
（答案：B。封闭区间数都为1。）
【例题2】从四个选项中选择一个替代问号，使之呈现一定规律性，最适合的是（    ）。
.[image: ]
（答案：B。从第一个图形开始，逐个增加1个圆形，其中1个三角形等于3个圆形，最后一个是6个圆形或2个三角形。）
【例题3】把下面的六个图形分为两类，使每一类都有各自的共同特征或规律，分类正确的一项是（    ）。
[image: ]
A．①③④，②⑤⑥					B．①⑤⑥，②③④
C．①②④，③⑤⑥					D．①②⑤，③④⑥
（答案：A。观察图形共同元素，①③④有五角形，②⑤⑥有七边形。）
3．演绎推理：每道题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的、不容置疑的，要求仅根据这段陈述直接推理，从4个备选项中选出最合理的1项。
【例题1】某国际连锁超市的中国大陆首店开业第一天，生意火爆程度令人瞠目结舌，当天新售会员卡即超16万张。因进店购物人数太多，超市入口处排起了长队，停车位至少要等3个小时。开业不到1小时，部分货架已挂上了商品售罄的牌子。分析人士认为，超市商品的低廉价格是引发抢购热潮的原因。
若以下各项为真，则最能削弱上述结论的是（    ）。
A．该超市实行会员制，必须购买会员卡才能购物
B．开业首日所售会员卡中，有相当部分是由超市管理层及员工购入
C．低成本策略几乎是所有商家都会选择的经营策略，力求在价格上吸引消费者
D．大多数客人都是被超市开业首日的巨大优惠广告吸引而来
（答案：C。A项为无关选项，该模式在其他地方营业额的提升与“成本低”无直接关联；B项为无关选项，超市管理层及员工购入会员卡无法解释商品售罄现象；D项为题干的加强项，由顾客被优惠广告吸引而来可部分支持上述结论；若C项为真，则低价不再单独是该国际连锁超市对顾客的吸引点，有削弱作用。因此，正确答案为C。）
【例题2】新一届中国科幻小说大赛“星座奖”结果发布，来自广东、上海、四川的甲、乙、丙三人位列三甲，已知：
(1)乙不来自四川；
(2)乙不是第三名；
(3)丙不是第一名；
(4)来自广东的作者不是第二名；
(5)来自四川的作者夺得第一名。
由此可推知（    ）。
A．甲不是第一名						B．乙获得第一名
C．丙来自四川							D．乙来自上海
（答案：D。由(1)(3)(5)可推甲是第一名、来自四川，结合(2)可知乙是第二名、丙是第三名，由(4)可知乙来自上海、丙来自广东。因此，正确答案为D。）
（六）资料分析
主要测查报考者对文字、数字、图表等统计性资料的综合理解与分析加工能力。
[bookmark: _Toc25662]【例题】根据所给材料，回答（1）～（5）题。
截至2016年末，全国共有农用地64513万公顷。2016年，全国因建设占用、灾毁、生态退耕、农业结构调整等减少耕地面积34.50万公顷，通过土地整治、农业结构调整等增加耕地面积26.81万公顷，年内净减少耕地面积7.69万公顷。
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（1）2012-2015年，各年全年增加耕地面积按从大到小排序，正确的是（    ）。
A．2013年＞2012年＞2014年＞2015年
B．2012年＞2014年＞2013年＞2015年
C．2013年＞2015年＞2012年＞2014年
D．2015年＞2014年＞2012年＞2013年
（答案：A。通过观察“2012-2016年我国耕地面积变化”图中黑色条形，可知2013年全年增加耕地面积最大，2015年全年增加耕地面积最小。）
（2）2016年末，全国耕地面积为（    ）万公顷。
A．9056			B．10005			C．13483			D．14977
（答案：C。全国耕地面积占全国共有农用地64513万公顷的20.9%，64513×21%=13483万公顷。）
（3）2014年，全国净减少耕地面积（    ）万公顷。
A．10.73			B．8.02			C．7.69			D．5.94
（答案：A。38.80-28.07=10.73万公顷。）
（4）2014-2016年，平均每年因各种原因减少的耕地面积为（    ）万公顷。
A．32.81			B．34.49			C．36.75			D．39.00
（答案：B。38.80+30.17+34.50=103.47万公顷，103.47÷3=34.49万公顷。）
（5）根据上述资料，下列说法正确的是（    ）。
A．2016年末，全国牧草地面积为园地面积的10倍以上
B．2016年，全国共有陆地面积68422.51万公顷
C．2016年末，林地及耕地面积达到全国农用地面积八成以上
D．2013-2016年，全国每年减少的耕地面积与上年相差均未超过5万公顷
（答案：A。“全国共有陆地面积”资料中未体现，B项错误；林地及耕地面积和占比约为六成，C项错误；2014年与2015年相差超过8万公顷，D项错误；全国牧草地面积占比34%，园地面积占比2.2%。因此，正确答案为A。）
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